Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

Ejercicios de descomposicién de niimeros
en factores primos: FACTORIZACION: 5635| 5
26000 2 1127) 7 1331] 11
13000| 2 161) 7 1211 11
s500| 2 23| 23 11| 11
15401 2 3250 2 1]1 11
70| 2 1625| 5 1 1
385( 5 35| 5
71 7 651 5
111 11 13| 13 5635 = 5.7.7.23.1=5.72.23.1
1|1 1]1
! ! 1331 = 11.11.11.1 = 113.1
= = 2
1540 2.2.5.7.11.1=225.7.11.1 756001 2
2.2.2.2.5.5.5.13.1 = 37800 2
24.53 13.1 189001 2
94501 2 68607 3
47251 3 22869| 3
04351 3 1575| 3 7623| 3
7481 2 214513 525| 3 2541 3
3741 2 4 B 175] 5 8a7| 7
1871 11 1431 11 35| 5 1211 11
1 1 1)1 1)1
! ! 1 1
= = P
748 2.2.11.17.1= 22,11.17. 1 2.2.2.2.3.3.3.5.5.7.1=
24, 33,5271
6435 = 3.3.5.11.13.1= 325.11.13. 1
68607 3.3.3.3.7.11.11.1=
2 34, 7.112.1
8821 2
4411 3 1815| 3 21451 3
1471 3 605] 5 715] 5 2197 13
491 7 1211 11 1431 11 169| 13
717 111 11 131 13 13] 13
111 111 111 111
1 1 1 1

=2.2.3.3.7.7.1= 2232721 2145 = 3.5.11.13.1

=3.5.11.11.1=3.5.1121 2197 = 13.13.13.1 = 133.1
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

Soluciones a los ejercicios 1, 3, 5, 1119 de

la columna izquierda de la pagina 81.

Méximo comdn divisor (m.c.d.) y
minimo comén miltiplo (m.c.m.) de
dos 0 més niimeros .

Llamamos maximo comun divisor (m. c. d.)de dos o
mas numeros al mayor nimero que es divisor
comun (repe)de ellos.

Llamamos minimo comin multiplo (m. c. m.)de dos

multiplo comin (repe) de ellos.

El célculo del m.cd. y el m.c.m. lo
podemos hacer de dos formas:

a) Desarrollando todos sus divisores y miltiplos. Esta forma
nos servird mucho para comprender mejor los conceptos, pero no la
utilizaremos mds adelante, pues es muy larga en ndmeros
pequenos, asi que con nimeros mayores. . .

b) Por factorizacion, es decir, descomponiéndolos en factores
primos. Esta es la que usaremos de forma habitual.

Veamos algunos ejemplos:

Hallar el méximo comuin divisor y el minimo comtin miltiplo de
los niimeros que se indican. Haremos los tres primeros de las dos
formas y otros cuatro sélo de la forma b), por factorizacion.

1.- De los ntimeros 35 y 50.
a) Desarrollando sus divisores y miiltiplos.

D(35 — 1,5 7y 35
D(0) — 1,2, 5, 10, 25y 50.

El § es el mayor divisor “repe” de ambos niimeros. Luego:
m.c.d. (35y 50) = 5

M (35 — 35, 70, 105, 140, 175, 210, 245, 280, 315,
350, 385, 420, 455, 490, 525, 560, 595, 630, 665, 700,
735, 770, ...

M (50) —50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450,
500, 550, 600, 650, 700, 750, 800, ...

El 350 es el menor multiplo “repe” de ambos nimeros.
El siguiente es 700, etc. Luego:

m.c.m. (35 y 50) = 350

b)  Por factorizacion. Para realizar este método, debes
seguir los siguientes pasos:

* 1°) Hacer las barras de los nimeros dados, poniendo
los resultados en forma de potencia.

e 29 Para hallar el m. c. d. se cogen los factores primos que
sean comunes (repes) a todos los nimeros dados y que
estén elevados al menor exponente.

* 39 Para hallar el m. . m. se cogen todos los factores primos
distintos que haya entre las descomposiciones de todos los
nimeros, y de los que estén “repes” se eligen sélo a los que
tengan el mayor exponente.

3515 5012
717 2515
111 5|5
1 1|11

1

35=5.7 m.c.d.=5
50=2.52| |m.c.m.=2.5%7=350

Veamos la explicacion de lo hecho.

Para el m.c.d. cogemos sélo el factor “5, que es el
comin (repe). Y elegimos el “5” y no “ 5% , porque de los
“repes” se cogen los de menor exponente.

Para el m.c.m. se cogen todos los factores primos
distintos obtenidos, o sea, el “2” el “5” y el “7”, estén o no
estén “repes”. Dentro de ellos, de los “repes” se cogen los
de mayor exponente.

3.-De los niimeros 15, 12, 20 y 24..

a) Desarrollando sus divisores y miiltiplos.

D@5 — 1,3,5y15.
D2 — 1,2,3,4 6yI12.
D@20) — 1,2,4,5,10y20.
D(4) — 1,2,3,4,68, 12,24

Como ves, s6lo hay un divisor comin, el 1.

m.c.d. (15,12,20y24) = 1

M (15 — 1,15 30,45, 60, 75, 90, 105, 120, 135,
150, 165, 180, 195, 210, 225, 240, 255, 270, ...

M (12) — 1, 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120,
132, 144,156, 168, 180, 192, 204, 216, 228, 240, 252, ...
M (20) — 20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 180, 200,
220, 240, 260, 280, ...

M (24 — 24, 48, 72, 96, 120, 144, 168, 192, 216,
240, 264, 288, ...

Si desarrollamos mucho los mdltiplos, vemos que se van
repitiendo algunos, en nuestro caso, se repiten el 120 y el 240,
pero si seguimos se repetirian el 360, el 480, etc. Pero el 120 es
el menor multiplo “repe” de todos los nimeros, luego:

m.c.m. (15,12,20y24) = 120

En la ENSENANZA, la DISCIPLINA (norma o proceso para aprender) es FUNDAMENTAL. - 98 -



Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

b)  Por factorizacion.

15(3 122 202 24| 2

5[5 6|2 0|2 12]2

1|1 3|3 5[5 6|2

1 1|1 1|1 3|3
1 1 1|1

1

15 =3.5.1

12=223.1 m.c.d.=1

20 =225.1 m.c.m.=2%3.5=120

24 =2%3.1

Logicamente, los resultados son los mismos que los
obtenidos de la forma anterior, es decir, que al hacerlo
desarrollando sus divisores y miltiplos se obtiene lo
mismo que al hacerlo por factorizacién, como no podia ser
de otra manera.

5.- De los ntimeros 18, 20 y 24.
b) Desarrollando sus divisores y miiltiplos.

D@18 — 1,2,36,9y18.

DQ20) — 1,24,5,10y20.

D@24 — 1,2,3,4,6,8 12y24..

En este caso hay repes el 1y el 2, o sea, que el mayor
divisor comin (m.c.d.) es el 2.

m.c.d. (18,20y24) = 2

M (18) — 18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144, 162, 180,
198, 216, 234, 252, 270, 288, 306, 324, 342, 360, 378,
396, ...

M (20) — 20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 180, 200,
220, 240, 260, 280, 300, 320, 340, 360, 380, 400, ...

M (24) — 24, 48,72, 96, 120, 144, 168, 192, 216, 240,
264, 288, 312, 336, 360, 384, 408, ...

El primer multiplo comin, o sea, el minimo multiplo
“repe”, es el 360.

m.c.m. (18,20y24) = 360

b)  Por factorizacion.

1812 212 2412
913 1012 1212
3|3 515 62
111 111 3|3
1 1 1)1

1

18 =2.3%2.1
20 =225.1|. m.c.d.=23 ,
24 = 2331 m.c.m.=2° 3% 5=360

Logicamente, los resultados son los mismos que los
obtenidos de la forma anterior.

Es evidente que la forma mas larga de hacerlo es la de
desarrollar divisores y multiplos, sobre todo si los niimeros
son algo mds elevados que los de los ejemplos, pero
también es muy cierto que al resolverlos de esa forma larga
los alumnos entienden mejor los conceptos de maximo
(m.c.d.) y minimo (m.c.m.). A partir de ahora, ya sélo se
realizardn por factorizacion, o sea, con barras.

11.- De los ntimeros 180 y 600.

180 | 2 60012.5.2.5
N2 62
4513 3]3
1513 111
515 1
1)1
1

180=22.32 5 m.c.d.=2%3= 12
600=22.3.52 m.c.m.=223%52=900

19.- De los ntmeros 1008, 360 y 3564.

1008 | 2 360|2.5 3564 | 2
504 | 2 36| 2 1782 | 2
25212 1812 891 |3
126 | 2 913 297 | 3

6313 313 913

2113 1)1 33]|3
17 1 11111
111 111
1 1

Observards que en los nimeros que terminan en cero lo
hago como hemos explicado; asi es mds prictico y répido.

1008 = 2%.3.7
360 = 2%.3%.5 R
3564 = 2%2.3%. 11

m.c.d. = 2%2.3 = 12
m.c.m.= 2%3%5.7.11= 498.960
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

Escribe la palabra multiplo o divisor segin corres-

ponda:

2) El 4 es de 24

b) El 25 es de 5

¢) El 25 es de 100

d) El 21 es de 21

e)Elles de todos los niimeros.

Responde justificando las respuestas:
a) (Es 485 miiltiplo de 5?
b) ¢Es 711 maltiplo de 6?
¢) ¢Es 17 divisor de 401?
d) ¢Es 17 divisor de 408?

Responde a los siguientes apartados:

a) Escribe los cinco primeros miuiltiplos de 12:

b) Busca todos los miltiplos de 7 comprendidos
entre 200 y 250:

¢) Escribe el miltiplo mas pequefio de 14:

Encuentra:

) Los divisores de 40:
b) Los divisores de 35
¢) Los divisores de 47:
d) Los divisores de 48:

Observa los siguientes nimeros: 18, 43, 207, 49, 91,

37, 121.

a) Rodea con un circulo los niimeros primos.

b) Expresa los compuestos como producto de dos
factores.

Utilizando los criterios de divisibilidad, escribe de cada
uno de los nimeros siguientes si es divisible por 2,
divisible por 3, divisible por 5 y divisible por 10.

Los ndmeros son: 230, 435, 111, 312, 2325

Calcula:

2) m.c.m. (18, 30) =
b) m.c.m. (48, 36) =
¢) m.c.m. (15, 30) =
d) m.c.d. (18,30) =
e) m.c.d. (48,36) =

f) m.c.d. (15,30) =

Responde a las preguntas y justifica tu respuesta:

a) ¢Cudl de estos nimeros es multiplo de 3? Explica
por qué. Los nimeros son: 20, 15, 49, 13.

b) ¢Cudl de estos nimeros es divisor de 48? Explica
por qué. Los ndmeros son: 20, 11, 16, 9.

Calcula todos los divisores de los siguientes nimeros:
) Divisores de 46.
b) Divisores de 58.

10.-Escribe los multiplos de 8 comprendidos entre 100 y
160.

11.-Justifica las siguientes afirmaciones:
a) Elnimero 2 es divisor de todos los miiltiplos de 8.
b) Si un nimero es mdltiplo de 6, también es
multiplo de 2.

12.-Escribe los ntimeros primos comprendidos entre 80 y
100.

13.-Rodea los niimeros compuestos y tacha los nimeros
primos: 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20,
21,22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 y 30.

14.-Observa estos nimeros y responde a las preguntas:
180, 255, 303, 565, 468 y 804

— ¢Cudles son miiltiplos de dos?

— ¢Cudles son miiltiplos de tres?

— ¢Cudles son miiltiplos de cinco?

— ¢Cudles son miltiplos a la vez de dos y de cinco?

15.-Descompén en factores primos los siguientes
nimeros:
2) 12
b) 36
¢) 450

16.-Calcula mentalmente:
2) m.c.m. (5, 10, 15)
b) m.c.m. (6, 8)
o mcd. (8 12,16)
d) m.c.d. (10, 15)

17.-Calcula:
2) m.c.m. (15, 16, 18)
b) m.c.d. (32, 40, 48)

18.- Haz la descomposicion factorial de:
a) 600
b) 1072
c) 888
d) 756

19.-Halla todos los divisores de:
a) 36
b) 48
c) 64
d) 96

20.-Clasifica en primos y compuestos los siguientes
nimeros:
a) 827
b) 2231
¢) 2431
d) 3457
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

FACTORIZAR: ejercicios sobre descomponer niimeros en factores primos.

294C | 2 315¢| 3 110C | 2.5.2.¢ 190C | 2.5.2.5
147C| 2 105z | 3 111 11 19| 19
73t 3 351) 3 111 111
2451 5 117] 3 1 1

4917 3913

717 13] 183

111 111 .2.5.5.11.1= 2% 5%11.1

1

793¢ | 2
306¢ | 3
el Bl 2451 3 132 | 3
o1 3 1700 | 2.5.2.5.2.. gic| 3 441\ 3
717 17| 17 272 | 3 1471 3
1|1 111 911 7 481 7
1 1 13 ] 13 7|7
1|1 111
1 1
93t | 5 172¢ | 7
16| 11 o | 12 .3.3.3.3.7.7.1= 2.
17| 17 1¢ | 19
1]1 1] 1 19958: | 2
1 1 9979: | 2
4989¢ | 2
1965¢ | 2 2494 | 2
areoc | 2| | 1247 | 2
1890 | 2 6237 3
140¢ | 2 945( | 3 207t | 3
102t | 5 70z | 2 472t | 3 69z | 3
age | = 3511 3 1578 | 3 231 3
N 1171 3 528 | 7 77| 7
7 39| 3 17t | 13 11| 11
ol B 13 13 35| 1 11
111 111 1 1
1 1

19656 = 23.3%.7.13.1
199584 = 2°.3%7.11.1

5.5.7.11.1=5%.7.11.1

2.2.3.3.3.13.1 = 22.3%13.1
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

Ejercicios de hallar el maximo comin divisor (m.c.d.) y
el minimo comin miltiplo (m.e.m.) de varios nimeros:

1 .= De los nimeros 1040, 7392 y 10395.

739z 2

369¢ | 2
184¢ | 2 1039¢ | 3
104C | 2.5 92412 346t | 3
1041 2 46z | 2 11581 3
5212 23113 38t |5
2612 77 77

13] 13 11111 111

1)1 1|1 1)1

1040 = 24.5.13.1
7392 =25.3.7.11.1
10395 = 33.5. 7. 11.1

0 m.c.d. = 1
0 m.c.m.=2%3%5.7.11.13 = 4324320

2 .= De los ntimeros 3780, 19800 y 30800.

4 .= De los niimeros 3000, 3600 y 4320.

432C | 2.5
432 | 2
21€] 2
360( | 2.5.2.5 10€ | 2
36| 2 5412
181 2 2713
300() 2.5.2.5.2.5 913 913
3|3 3|3 313
11 1)1 111

3000 =23.3.5%.1
3600 =24.32.52.1
4320 =25.33.5.1

0 m.c.d.=2%3.5=120
0 m.c.m. =2%3353=108000

.= De los niimeros 2028, 7497 y 9196.

202¢ | 2 74971 3 919¢| 2

1014] 2 249¢ | 3 459¢ | 2
50713 83: |7 229¢1 11
16¢| 13 11¢] 7 20¢ ] 11
13] 13 17] 17 19] 19

1|1 1|11 1|1

378( | 2.5
37€| 2 1980( | 2.5.2.¢| | 3080( | 2.5.2.¢
18¢ |3 19€| 2 30¢€| 2
6313 9913 1541 2
2113 33|83 an
717 1|1 111
1)1 1|1 1)1

3780 =22%.3%.5.7.1
19800 = 23. 3% 52.11.1
30800 =24 52 7.11.1

0 m.c.d.=225=20
0 m.c.m.=2%3%527.11=831600

3 .= De los niimeros 7000, 17000 y 29000.
17001 252525 29001 252525

7004 2.5.2.5.25
N7 17117 29129

11 1|1 11

7000 = 23.5%.7.1
17000 = 23.53.17.1
29000 = 2°.53.29.1

0 m.c.d.=235%=1000
0 m.c.m. =2%527.17.29 = 3451000

En la ENSENANZA, la DISCIPLINA (norma o proceso para aprender) es FUNDAMENTAL. -

2028 =22.3.132.
7497 =32.7%.17 .1
9196 =22.11%.19 .1

[

0 m.c.d.= 1
0 m.com.=2% 327211213217 .19 = ?

S CO% F => > > —) us IIH
DE REFRANES:

La ingratitud embota la virtud.

Dice que los ingratos acaban por disuadir a los
virtuosos de poner en préctica su bondad. Asi aquel
ermitano, citado por el literato Rodriguez Marin, a
cuya puerta, junto a la esterilla de las limosnas, habia
siempre un cintaro de agua para apagar la sed de
cuantos caminantes pasasen por alli, hasta que un
dia algin bellaco pegd fuego a la esterilla. Entonces,
naturalmente, concluyd el valioso socorro.

o=
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

Problemas resueltos sobre
divisibilidad de la pagina 83.

10.- sin hacer operaciones. ¢Por qué debes multiplicar
el producto 3*. 7 para obtener 21*.

021 - 3.7 = 21 & (3.7)* - 34,74
O Luego si hay que obtener 21 4 y tenemos

34,72, hay que multiplicar por 7 2, que

es lo que falta.

11.- icudlesel m. c. d. de nimeros primos entre si?

Como los nimeros primos entre si sélo tienen como
divisores comunes a la unidad (1), pues el maximo
comun divisor de ellos seri SIEMPRE el 1
(1a unidad).

12.- Daid tiene en la bodega recipientes de las
siguientes capacidades: 120cl - 18d! - 20 y 04
dal. ¢Cudl serd la cabida de un tonel que se puede llenar
exactamente con dichos recipientes?

012000 ~ 120:10 =12dl
o18dl - 18 dl
020 - 2.10 =20dl
20'4dal ~ 0'4.100 =40dl
12=22.3
18=2.3 32
o = m.c.m.=2%3%5=360
20=22.5
40=23.5
. Se necesita un recipiente de
J SOLUCION ~ {360 d(’,, o de 36 litros.

13.- Una compania dedicada al transporte en barcos de
personas que disfrutan de sus vacaciones dispone de 4
barcos que tardan, sucesivamente, 6, 8, 10 y 12 dias en
hacer una travesia por distintos mares. Se pide calcular lo
siguiente:

a) ¢A cudnto asciende el gasto de combustible de la
compania, entre los cuatro barcos, desde que salen
todos juntos el dia 1 de junio, desde el puerto de
Malaga, hasta que vuelven a coincidir en él, si cada
viaje de ida y vuelta gastan, por término medio, 4.500
litros de combustible a razén de 1°20 euros/litro?

b) Curro se embarcé en el que hacia el viaje de 6 dias y
Paco en el de 12 dias; como no se veian cada vez que
volvian a puerto, sino al cabo de varios viajes, calcula
estas dos cosas:

En la ENSENANZA, la DISCIPLINA (norma o proceso para aprender) es FUNDAMENTAL. -

1%) (Cuéntos viajes hizo Curro y cudntos Paco hasta que
coincidieron una vez?

2% Cuando se encontraron en el puerto tardaron 2 dias en
volver a Villafranca, y el curso empezaba el dia 3 de
octubre. (Llegaron a tiempo de empezar las clases en
el Instituto?

6=2.3
g§=2%.2

0 = m.c.m. = 23.3.5 = 120
10=2.5

12=2%2.3
o Vuelven a coincidir los cuatro en Milaga a los
120 dias. Luego:
— El de 6 ha hecho 20 viajes (120:6).
— El de 8 ha hecho 15 viajes (120:8).
— El de 10 ha hecho 12 viajes (120:10).
— El de 12 ha hecho 10 viajes (120:12).
o En total son 57 (20 +15+12+10) viajes.

o Luego todos los viajes costaron:
57 (viajes). 4500 (litros).1'2(€) = 307800 €
- CUrroqel de 6) hizo 20 viajes y
Paco (et de 12) 10 viajes.

o Desde el 1 de junio hasta el 28 de septiembre

van los 120 dias, mas los 2 dias que tardaron,
pues llegaron el 30 de septiembre,

es decir, que si llegaron a tiempo para empezar

las clases el dia 3 de octubre.

14.- Lidia, Rosa, Almudena vy Silvia, excelentes
deportistas de ESO, son capaces de correr 10’5 km, 112
hm, 12600 m y 168.000 dm, respectivamente, en una
semana de entrenamientos. ¢Cudl es el minimo comin
multiplo de esas distancias en hectometros?

©10'5km - 10'5.10 = 105 hm
o112 hm - 112 hm
0 12600 m - 12600 : 100 = 126 hm

o 168000 dm - 168000 :1000 = 168 hm

105 = 3.5.7
112=2%7 m.c.m. = 2*.3%5.7=
12622327 { -5040 hm
168 = 2%.3.7

<LLLLLLLLLL L Ll

“No se debe juzgar del mérito de una persona por
sus grandes cualidades, sino por el uso que sabe
hacer de ellas”.

FRANCOIS LA ROCHEFOUCAULD

SS5555533555355555555555555555555555555555>
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

A continuacién, bloque de 38 ejercicios resueltos de repaso de los temas 1 (Enteros) y 2 (Divisibilidad).

RESUELTOS EN LAS PAGINAS 106 A 109.

Tabla de NUMEROS PRIMOS menores de 1.000 ( < 1000)

N
©

OfITFRPTOTW[OFRIFRTOTN

olo|~vlolols]lw]|n]e
ololvlolalslw|n]le |9

e) (-1)+(-2)+(-3)« (-5)=

£) (+30):(-5) (-3) =

o) (12):(6)= g) (4 0-(7) =
d) (-8)+(-7) = h) (+2)+ (+1)+ (-9) =
(4)9 - 3 -5 - (-3)=|

‘5) -(—-7) —18:3-(-2) +2.(_5):‘

16)5 + 6-(4-9) = |

(7)8-2-(3-9)+4-(1-5)=|

8) Aplica la propiedad distributiva:
(-5)- [+ -(-2)]>=

9) Saca factor comun:

(C1)-(4)-(4)- (3)=

10) Ejes de coordenadas.

a) Senala las coordenadas de los puntos del cuadrilatero
dibujado en los ejes siguientes.

b) Representa en los ejes de coordenadas del papelito que
te he dado los siguientes puntos y dices qué figura plana
resulta al unirlos.

E(8,3), F(0,8), G(-10,0),
H(-7,-4),1(4,-5)

En la ENSENANZA, la DISCIPLINA (norma o proceso para aprender) es FUNDAMENTAL. -
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11) Halla el m.c.d. y el m.c.m. de los
numeros 120, 126 y 825.

12) Halla el m.c.d.y el m.c.m. de los
numeros 1400 y 1820.

13) Hermenegildo, Tiborio y Pantulflo son tres
camioneros que viajan a Paris cada 24, 18 y 30
dias respectivamente. ¢ Cada cuantos dias

coincidiran en esa capital ?

14) Timoteo tiene unos toneles de 60, 84 y 108
litros de capacidad. Si quiere llenarlos exactamente

con el mayor recipiente posible, écuél es la capa -

cidad que necesitaria tener ese recipiente?

000000000000000000000000000000000000000
“La claridad es la cortesia de los profesores.”
E. GERUZEZ
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

15) Guadalupe, Carmen y Ana, atletas estupendas
de E.S.O., tardan en dar la vuelta a las pistas del
Estadio Deportivo de Villafranca 120, 180 y 240
segundos respectivamente . ¢ Cuantos minutos tardan
en encontrarse en la meta si salen al mismo tiempo
a dar vueltas? ¢ Cuantas vueltas habra dado cada

una ?

16) Halla los tres primeros miltiplos comunes de

24, 40 y 60.

17) Maria, Rocio y Gloria, atletas estupendas de E.S.O.,
tardan en dar la vuelta a las pistas del Estadio Deportivo
de Villafranca 120, 180 y 240 segundos respectivamente .

¢ Cuantas veces se habran encontrado al cabo de 36
minutos en la meta si salen al mismo tiempo a dar
vueltas y llevan siempre el mismo ritmo? ¢ Cuéntas

vueltas habra dado cada una?

18) -4+5.2 -3(7 - 8:2) = |

30) Realiza el apartado a) de dos formas,
aplicando la propiedad distributiva y sin aplicarla .
a)y (-3)+[(+3) - (-1 + (-2 ] =
Y el b) también de dos formas, sacando factor

comidn y sin sacarlo.

b) —(+2)e(-5)+(-2)+(-5)-(-5)+(-3) =
31)

Descomponer en factores primos los
numeros 11440 y 23800.

32)

Halla el m.c.d. y el m.c.m. de los
nimeros 1260, 2800 y 11880.

|33) -7 -4+ (—20):5].3—(+2):|

34)

a las 11:27 de la mafnana. Si el autobas "A" da

Tres autobuses coinciden en la misma parada

una vuelta completa cada hora, el autobuas "B"
cada 40 minutos y el autobds "C" cada hora y

media, ¢a qué hora volveran a encontrarse en la

misma parada inicial ?

19) a) (-3)+(-8) - (-2) +(+5) - (+6) =
b)-5+(-9+1)-[3-(6-2)+7]=

20) a) (+2).(-7).(-3) =
b) (-234) : (=26) . (=7) =
c) (-10):(=-2).(-6):(-15) =
d) (=8).(=3).0.(+2).(-1)=

21) - 12+ (-2) . (+5) - (+3) = |

22) 10-2.[4+3.(-5) - (-1] = |

23) -3+50:[8-6.2-(-2)]-(+7) =]

| 35) 40:(-10).(-5) -6 [4 - 12:2 + 6.(-3)] = ‘

36) Halla el m.cd. y el m.c.m. de 10.800,
2520 y 588.

37) a) simplificar: 334
462
b) Hallar el m.c.d. y el m.c.m. de los
nameros 440, 364 y 385.

c) La revision de los extintores de incendio de
un edificio se realiza cada 48 dias, y la de
los servicios de higiene cada 40 dias. Si han
coincidido las dos el 15 de febrero, ¢en

qué fecha volveran a coincidir ?

24) -12:(-2).(-3) - 2.5.0 + (6 — 4.5):(-7) =|

25) Halla el mcd. y el mcm. de 441
y 2600.

26) 2 - 4. 0(-6) + 30:(-5) = |

27) 10 - 5.[-3+6 -4.(-1) |=]

28) -7 + 6.(-3) - 2.(4-18:2)

29) -12: (6 - 10) (3 - 5) + 7 +
+18:[(-7 + 3 - 8):2] =

En la ENSENANZA, la DISCIPLINA (norma o proceso para aprender) es FUNDAMENTAL. -

38) Un comerciante desea poner en cajas 12028
manzanas y 12772 naranjas, de modo que cada
caja contenga el mismo nimero de manzanas o de
naranjas y, ademas, el mayor niimero posible.
Hallar el niimero de naranjas de cada caja y el

nimero de cajas necesarias.

|2 N A L 2 O O 4

“No existe fracaso que no pueda borrarse al final
de /a tarde como la suma de un nifio en la pizarra, porque
cada dia es una creacion enteramente nueva y solo
crecemos a base de nuestros fracasos.”

ALYSE GREGOR
R ERRERRERERRRERRERRERR
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

SOLUCIONES. Ejercicios pags. 104 y 105.
4) + (+5) - (+9) + 0+ (-1)-(-2) =

-4 +5-9-1+2 = +7-14 = -7

E
b) ( 6)+ (-3) =0 - (8] + (+4) - 3 -

-6 -3 +8+4 -3 -12 +12 = 0

1) a)

2)2-[6-3-(-1+9)+5] -8+[4-(2-7)] =
=2-[6-3+1-9 +5] -8+ [4-2+7]

=2 -6+3-1+9-5-8+4-2+7 = 25-22 = 3

Do (+3)-(+3) = 5 o (12305 - ®
b) (-14):(+2)= -7 £y (+30):(-5)(-3)=-6(-3) = 18
o (+2)i(-6)=-2 g (-4)0-(-7) = 0
d)y (-8)+(-7) = 56 h) (+2)«(+1)+(-9) = -18

|4)9 - 3 05 - (-3) =9 - 15 + 3 =12 - 15 = -3 |

‘5) - (-7)-18:3-2) + 2[-5) = +7-6.(-2)-10=7 +12 - 10 = 9|

16)5 + 60(4 -9) =5 + 6.(-5) =5 -30 = -2 |

‘7)8—2@3—9) + 40(1-5)=8-2.(-6)+4.(-4) = 8+12-16 =4 ‘

18) (-5)- [(+3) - (-2)] =(=5).(+3) - (=5).(-2) =— 15 - 10 = - 25 |

[9) 1) (4)-(4)(3) =0 -(-]=-4[-1+4]=-4.3=-12 |

10) Ejes de coordenadas.

a) Las coordenadas pedidas de los puntos del cuadrilatero dibujado son las ejes siguientes.
A(4,9); B(-5,0); C(0,-7); D(9, -2)
b) La figura que resulta de los puntos que hay que representar en unos ejes de coordenadas es esta:.

E(8!3)! F(098)9 G(_10!0)9H(_7!_4)! I(4, _5)
S CcCoed E = 5 > —) I
i3 DE REFRANES:

~ La ocasion, asirla por el guedejon.

P Los romanos pintaban a la diosa Ocasion con
¢ B una larga guedeja (cabellera larga o guedejon) y calva
por detrds; con ello expresaban la imposibilidad de
N, asirla después de que hubiera pasado, asi como la
H ~ facilidad para atraparla cuando se la espera de frente.
Por eso, figuradamente, aconseja el refrin que no se
deje escapar ninguna oportunidad provechosa que el
azar nos depare. De ahi que también se diga: LA
OCASION LA PINTAN CALVA.

oD o=

Resulta un pentagono| irre gular.
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

11) Hallar el m.c.d. y m.c.m. de los nameros 120, 126 y 825.
120 =23.3.5
126 =2 .3% .7 -
825 =3 .5%. 11

m.c.d. = 3
=2%.32 .52 7.1 = 138.600

—

m.c.m.

1400 = 23 .52 .7 med =22.5.7 = 140
12) -
1820 =22 .5.7 .13 mem = 2% .52 .7 .13 = 18200
13) Deberemos hallar el m.c.m. de 24, 18 y 30.
24=2%3
18=2.3 {m.c.m. =2%.3% .5 = 360 }Solucién - Cada 360 dias coinciden.
30=2.3.5

14) En este caso, deberemos hallar el m. c. d.

60=2%2.3.5
2 2 Debera emplear toneles que
84 =2°.3.7 {m.c.d.=2 .3:12}Solucién—> . .
A tengan 12 litros de capacidad.
108 =2%.3
120=23.3.5
15) 1°) Hallamos el m.c.m.: 180 =22.3% .5 {m.c.m.:24.32.5 = 720}

240 =2%.3 .5

2°) Como se encuentran en la meta cada 720 segundos, pues al reducir tenemos

que coinciden cada 12(720:60) minutos.

3°) Guadalupe habra dado 6 vueltas, que se obtiene de 720:120.
Carmen habra dado 4(720:180) vueltas.
Y Ana 3 (720 : 240) vueltas.

16) Necesitamos hallar el m. c. m. y después los dos primeros miltiplos de ese m. c.m.

24=2%3
40=2%5 {m.c.m.:23.3.5: 120} - 120 .2 =240; 120 .3 = 360
60 =22.3.5

Los tres primeros multiplos
Solucién - < comunes a 24, 40 y 60 son
120, 240 y 360.

84300222322 YL IDD

DE REFRANES:
Hombre de dos caras, arredro (hacia atras) vaya.

La doblez suele representarse por dos caras y el refran previene contra aquellos que actian de ese modo. Muchas veces uno se da cuenta
de que algunas personas tienen dos caras. Una cara simpdtica, extrovertida, abierta con la que consiguen atraer a cualquiera, caer bien
enseguida a la gente, etcétera. Pero luego cuando consigues conocer un poco mis a fondo a esa persona te das cuenta de que en
determinadas circunstancias actia de una manera muy distinta. Lo dicen a la par otros dos refranes: CON HOMBRE DE DOS

CARAS, NI DOS PALABRAS y CARA DE DOS HACES, ES DE HOMBRES FALACES.
Un dia, cierta dama acusé a Abraham Lincoln, todavia un simple abogado, de tener dos caras, y éste, que era consciente de su fealdad, le

replicé con buen humor: <De veras cree usted, sefiora, que si yo tuviese dos caras iba a usar ésta?>>
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

120=2%.3.5
17) 1°) Hallamos el m.c.m.: | 180 =22.3% .5 | = {m.c.m. =24.32 5 = 720}
240 =243 .5

2°) Como se encuentran en la meta cada 720 segundos, pues al reducir tenemos
que coinciden cada 12 (720:60) minutos.
3°) Si coinciden cada 12 minutos, como estan corriendo durante 36 minutos,
se encuentran 3 (36: 12 ) veces en la meta.
o Maria: 1 vuelta - 120 segundos = 2 minutos = 36 : 2 = 18 vueltas.
4°) <o Rocio: 1 vuelta — 180 segundos = 3 minutos = 36 : 3 = 12 vueltas.

o Gloria: 1 vuelta - 240 segundos = 4 minutos = 36 : 4 = 9 vueltas.

‘18) -4+5.2-3(7-8:2)=-4+10-3.(7-4=-4+10-3.3=-4+10-9=-3

19) a) (-3) +(-8) - (-2) +(+5) - (+6) = -3 -8+2+5-6 = -17+7 = - 10
b) -5+ (-9+1)-[3-(6-2)+8]=-5-9+1-[3-4+8]=-13-7=-20

20) a) (+2).(-7).(-3) = 42
b) (-234) : (-26) . (=7) = - 63
) (10):(-2).(-6):(-15) = +2
d) (-8).(=3).0.(+2).(-1)=0

‘21) 124+ (-2).(+5)-(+3) =-12-10 -3 = —25‘

‘22) 10-2.[4+3.(-5)-(-1)]=10-2.[4-15+1]=10 - 2.(-10) =10 + 20 = 30

23) -3+50:[8-6.2-(-2)]-(+7) = -3+50:[8-12+2]-7 =

= -3+50:[-2]-7= -3-25-7=-35

24) -12:(-2).(-3)-2.5.0 + (6-4.5):(-7) =+4.(-3)-0+(6-20):(-7) =
= —12+(-14):(-7) = - 12 +2 = - 10

25) 441 = 3% . 72 [ mocd = 1
2600 = 23 . 5% . 13 m.c.d. =23.3%2.52 .72 13 = 1.146.600

26) 2 - 40(-6) + 30:(-5) =2+24-6=26-6= 20 |

‘27) 10 - 50-3+6 — 40-1)] :10—5.(3+4)=10—5.7:10—35=—25‘

28) -7+6.(-3)-2.(4-18:2)=-7 - 18 -2 . (4 -9) =
=-7-18+10 = -25+10 = ~-15
B M e A N <o o e 3k de 3 3k @ % D O sk de g ke o - e 3 sk R e B

“le conocerds a ti miSmo en Cuanto empieCeS Qa deSCubuit en ti

defrectos que los demds o te Kan descubierto. ”
FRIEDRICH HEBBEL

000000000000000000000000000000000000000000
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Los buenos resultados, en todas las actividades, no son fruto de la casualidad, la suerte o el esfuerzo
momentineo, sino del interés mantenido con un esfuerzo constante que persiga la excelencia.

29) -12:(6 -10) O3 -5) +7 + 18 :[(-7 +3 -8):2] =
= —12:(-4) . (-2) +7 +18 . (- 12 :2) =

= 3.(-2)+7+18:(-6) = -6+7 -3 = -9+7=-2
30) APD. - (-3)[(+3) - (-1) + (-2)]=-9-3+6=-12+6 = -6
*) ) sin AP.D. - (-3) [ (+3)-(-1)+(-2)] =(-3).[3+1-2] =-3.2=-56

b) {S.F.C. - =(+2)e(-5)+(-2)+(-5)-(-5)(-3)=-5+(-2-2+3)=-5+(-1)=5

Sin S.F.C. — —(+2)+(-5)+(-2)*(-5)-(-5)*(-3)=+10+10-15=20 -15 =5

31) 11440 2.2.2.2.5.11.13 = 2%. 5 .11.13
23800 = 2.2.2.5.5.7.17 = 23.52.7.17

1260 =22 .32 .5 .7
32) { 2880 =24, 52 7

11880 =23 .33 .5. 11

me.d =225 =2.2.5 =20
=
mem =24.33.52.7 11 = 831.600

‘33) -7-[4+(-20):5].3 -(+2)=-7-[4-4]3-2=-7-03-2=-7-2=-9

— 2
60 = 2°.3.5 m.c.m. =23 3%5=360 — Se volverin a encontrar al cabo de 360
34) 40 = 2%.5 — | minutos. O sea, pasadas 6 (360:60) horas Como coincidieron a las 11:27,
90 = 2.32%2.5 pues se encontrarin otra vez a las 17:27 horas.
35) 40:(-10).(-5) - 6 [4-12:2+6 . (=3) ] = -4.(-5) - 6.[4 -6 - 18]=

= +20 - 6 .(—-20) = 20 + 120 = 140

10800 = 24 . 33 . 52

.c.d.=2%.3 =12
36) | 2520 =2%.32.5.7! = | ™€
sg8 = 22 3 72 m.c.m.=2%.3% 5% 7% = 592200

440 = 23.5.11 m.c.d.= 1
3234 2.3.7.7.11 - e

37) a)sSimplificar: = =7 e b)|[364 =2%7.13| - {m.c.m.=2%5.7.11.13
462 2.3.7.11

385 =5.7.11 = 40040
48 = 2% 3 m.c.m.=2%3.5=240 _ Luego coinciden cada 240 dias.
c) Descomp.: |: - 3 ’ :| - Si la dltima vez fue el 15 de febrero, deben pasar 240 dias, o sea,
40 =27.5 el 13 de octubre. Bueno, si no es ano bisiesto.
12028 = 2%.31.97
38) = m.c.d.= 22,31 = 124
12772 = 2%.31.103

12028 : 124 97 cajas de manzanas.

Solucion — Debera tener cada caja 124. . .
12772 : 124 = 104 cajas de naranjas

Ei i S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S

“Nos juzgamos a nosotros mismos por lo que somos capaces de hacer, mientras que los
demas nos juzgan por lo que hemos hecho.”

HENRY W. LONGFELLOW
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